

挖掘本土特色 坚持立德树人

新会全面提升思政教育质量

梁启超纪念中学的示范课《弘扬启超爱国精神，做新时代有志青年》振奋人心，同学们铿锵有力、掷地有声的宣言，展示了新时代青少年应有的担当；新会区新时代文明实践指导中心副主任陈晚翠带来的音乐思政示范课紧扣社会热点，解读党的二十大报告。在日前召开的2023年新会区委教育工委会议暨思政教育工作推进会上，两节精彩的思政课让人耳目一新。

近年来，新会区高度重视全区学校思政教育工作，大力推动学校办好思政课、教师教好思政课、学生学好思政课。未来，新会区将坚持走好教育高质量发展道路，立足课堂持续开展思政教育品牌创建活动，开展多样化实践教学，结合家乡本土特色，全面提高思政课教学质量，努力培养担当民族复兴大任的时代新人。

文/图 江门日报记者 钟珍玲

强化党建引领 夯实思政教育根基

一直以来，新会区高度重视思政教育工作。去年以来，全区多次召开思政课工作座谈会，区委主要领导以身作则参与学校思政课授课，引导青少年厚植爱国爱党爱家乡情怀。根据区委工作部署，新会区教育部门狠抓思政课这一立德树人关键课程，切实加强全区中小学思政课建设，目前已制定完善《新会区中小学思想政治课建设工作的实施方案》，把思政课建设作为全区教育系统党的建设重要内容。

按照要求，新会区各校成立思政课领导小组，建立定期研究思政课的



新会区持续开展思政教育品牌创建活动，开展多样化实践教学，结合家乡本土特色，推进全区思政教育发展。

工作的专题会议制度。各学校党委书记、校长带头走进思政课堂，认真讲好思政课，激发学校师生的学习热情。今年2月开始，全区110多名学校党委书记、校长注重党建与思政教育融合共进，围绕“学习二十大，奋进新征程”主题，自觉担当“领跑人”，向全区逾12万名学生宣传党的二十大精神。同时，带动2395名班主任和思政课教师讲好思政课。

注重以研促教 提高教师专业水平

上好思政课，教师队伍建设尤为重要。

新会区聚焦思政教师专业发展，积极搭建教学教研平台，充分发挥名师工作室示范引领作用，扎实推进全区学校思政教育质量提升。

今年3月，大鳌中学开展《强国有我，未来看我》思政课比赛，参赛作品认真进行教学设计，精心组织授课内容、制作课件，用别开生面的形式呈现了精彩的思政课，对学生进行爱国主义教育团队建设，践行社会主义核心价值观。

这一比赛的顺利开展，离不开

名师工作室的支持和推动。据悉，本次大鳌中学思政课比赛由葵城中学曾健红初中政治名师工作室引领和指导。该名师工作室覆盖城乡3个镇(街)9所学校，多年来坚持通过专题教研、送教下乡等形式，引领带动乡村薄弱学校思政课教学质量提升。课虽尽而意无穷，赛虽止而思未尽，通过开展常态化赛课活动，大鳌中学的思政团队活动课质量进一步提升。

课题研究也是引领教师专业成长的一把“金钥匙”。去年，古井镇官冲小学《基于爱文化引领下学生感恩素养的策略研究》、大鳌镇中心小学《侨乡红色文化传承教育活动的实践研究》、沙堆镇梅园学校《农村初中红色文化思政课育人策略研究》等11个市级课题顺利结题；新会实验小学《本土红色文化资源在小学思政教学中的开发与应用研究》、新会东区学校《葵乡特色文化资源在小学思政教学中的应用研究》、新会文华小学《基于新会产业文化的乡土文化与小学德育融合的研究》、会城创新初级中学《中学初中阶段“以体育德，以德促体”的

实践研究》等18个市级课题立项。

依托这些课题研究，新会思政教师的教研教学能力不断提升。在课题研究的带领下，教师发挥主观能动性，活化档案资料，用好地方特色思政教材，将地方红色文化、历史文化资源与思政教育有机融合，讲好红色故事、传播葵乡精神，全面提高思政课教学质量。

去年以来，新会区涌现一批以新会区本土红色革命故事、党史故事为主题的精品思政课程。全区积极开展思政课精品课评选活动，通过精品示范课的展示和引领，推动全区思政教学改革深入开展。

在江门市“金扣子”精品思政课程展评活动中，新会第一中学、新会葵城中学、新会机电职业技术学校、新会区会城创新初级中学、新会圭峰小学、新会东区学校等6所学校被评为“思政教育示范学校”。

创新教学模式 提升思政课堂质效

4月17日，会城茶坑学校组织该校八年级的学生到梁启超故居纪念馆爱国主义教育基地开展社

会主义核心价值观主题教育活动。在梁启超铜像前，该校校长黄国俭为同学们讲述了梁启超先生的优良家风事迹，带来一堂生动有趣的爱国主义教育课。同学们认真聆听，积极互动，现场氛围热烈。同学们还参观了梁启超故居，观看展览，了解梁启超先生充满传奇色彩的一生，纷纷表示深受感动和鼓舞。

会城茶坑学校将思政课“搬”到梁启超故居纪念馆，这样的创新尝试深受师生欢迎。其实，在新会各学校，类似的思政课改革创新正不断上演。为探索高效课堂教学模式，新会区从学生需求出发，对5000名中小学生和思政课教师开展问卷调查，采取学生喜闻乐见的教学方法，让学生愿意学、主动学、学得懂。新会各学校不断优化思政课堂教学方式，探索出多种行之有效的高效课堂教学模式。如，葵城中学结合初中生认知特点，探索出“读—思—议—赛—写”五环教学法，提高学习的趣味性和实效性；新会华侨中学围绕“求真·主三高效课堂”教学模式开展思政教育；东方红中学打造“导学稿”教学模式；李文达中学推广“小组合作学习”模式。这些教学模式，极大提升了思政课的教学效果。

同时，新会区善用“大思政”理念，注重发挥学校社团、实践基地作用，塑造浓厚育人氛围。积极引导家长参与思政教育，通过强化家校协作，让思政课从课堂拓展到家庭，让红色思想的种子结出更加丰硕的果实。尤其是，擦亮启超名片，传承启超家教家风，凝聚全社会力量推动新会区思政教育落到实处。

今年是中国近代思想家、政治家、教育家梁启超先生诞辰150周年。新会区将以培育“梁启超教育文化品牌”为重要抓手，把梁启超家族优秀家教、家风、家国情怀与思政教育有机融合。持续开展好《梁启超的家教、家风、家国情怀与中学德育的融合》省级课题研究，成立“启超家教家风”教师宣讲团，开展“强国梦 中华情”书信、明信片比赛，“启超家教家风故事”教案设计评比活动，以及“少年中国说”主题绘画比赛等系列活动，落实立德树人根本任务，引导学生以奋斗姿态激扬青春，不负时代，不负华年。

新会圭峰小学教育集团心理健康节启动 培养乐观阳光的学生

江门日报讯(记者/钟珍玲)为全面贯彻党的二十大精神，落实立德树人根本任务，推进学生心理健康教育工作高质量发展，4月14日，新会圭峰小学教育集团2023年心理健康节正式启动。教育集团各校纷纷开展丰富的校园心理健康活动，培养学生乐观阳光的心态，努力营造关爱自我、重视心理健康的良好氛围。

据悉，此次心理健康节围绕“幸福校园，健康成长”主题开展系列活动，引导师生在富有乐趣的活动中，学会积极乐观地面对生活，在逆境中勇敢接受挑战，坦然面对挫折，在幸福校园中健康成长。

新会圭峰小学教育集团自成立以来，一直秉持“让幸福成为教育的不懈追求”的理念，把心理健康教育与艺术工作相结合，展现学生积极有为、勇于挑战的精神面貌，培育学生自尊自信、尽心尽责的高尚情操，促进学生心理健康素质和文化素质协调发展。

当天活动中，新会圭峰小学舞蹈队和合唱队带来精彩表演，心理健康课堂展示、名师点评、专家讲座等环节促进集团各校交流，明确心理健康课程改革方向。现场还通过宣传展板、科技、绘画、手工制作、摄影作品、陶艺作品等展台，呈现新会圭峰小学教育集团6所成员校近年来推进心理健康教育的成果。

新会圭峰小学教育集团将携手共进、上下一心，持续关注孩子们的心理健康，为师生心理健康发展保驾护航。

“青苹果大课堂”走进乡村小学 帮助学生解决“下笔难”问题

江门日报讯(文/图 记者/任晓盈)4月17日，司前镇白庙小学迎来了一堂生动的“青苹果大课堂”，学生在欢声笑语中轻松掌握写作技巧和方法。

本次活动中，主讲人王星以成语游戏为切入点，挑选学生上台，以三人为一组，四组学生“同台竞技”，把零散的字组成多个四字成语，用时短、准确率者获胜。台上的同学们全神贯注投入游戏，台下的同学们紧张观赛，暗暗为他们加油鼓励。

随后，王星以成语游戏为例，为同学们讲解应该如何写好活动类的作文。“对于参与游戏的同学，你可以描写自己的心理变化、小组如何分工合作，以及其他组表现如何；而在台下观看的同学，可以描写观赛的心情、某个小组的表现等。”王星详细讲述一篇好作文的构思方法。同学们一边聆听，一边做笔记，纷纷表示受益匪浅。

白庙小学校长李丽逢表示：“此次‘青苹果大课堂’为学生带来了欢笑与知识，让他们认识到写作文并不枯燥，帮助学生解决‘下笔难’的问题，大大激发了学生的写作兴趣。”



“青苹果大课堂”寓教于乐，学生在欢声笑语中轻松掌握写作技巧和方法。

新会文华小学以多元课程推动艺术教育发展 努力让学生拥有“一技之长”

江门日报讯(文/图 记者/钟珍玲)近日，第三批江门市中小学艺术教育特色学校名单公布，新会文华小学榜上有名。近年来，新会文华小学充分发挥环境育人作用，营造浓厚艺术教育氛围，开设多元课程，拓宽艺术教育的广度和深度，促进学生全面发展，提升办学质量。

新会文华小学环境优美，场室配套齐全，满足学校教学需求。穿梭在教学楼内，可以充分感受到学校浓厚的艺术气息。这里几乎每一面墙都会“说话”：墙上装饰着师生的绘画、剪纸、陶艺等艺术作品，内容多样，形式多样，五彩缤纷，让人直观感受到学校的艺术教育成效。

“这就是我的作品！”在教室外的走廊，新会文华小学二年级学生梁湛伟指着一幅特别的画向记者介绍道。这幅画有别于传统的绘画手法，以粉笔画的形式呈现，色彩非常大胆，还具有立体效果。

梁湛伟告诉记者，他学习粉笔画已经有一年多了，他非常喜欢

参加学校的粉笔画社团活动。今年3月，他的粉笔画作品被带到爱心义卖活动现场，并成功售出，这更加激发了他学习粉笔画的热情。

在新会文华小学，几乎每一名同学都如同梁湛伟一样拥有“一技之长”，这得益于该校丰富而个性化的多元课程体系。每周五下午4:00-6:00，是学校的多元课程时间，课程共40多门，涉及体育、艺术、科创、文学、劳动教育等类别，同学们畅游知识王国，吸收成长养分。据悉，每个学期初，学校都会向学生发放兴趣调查表，引导学生从兴趣出发，选择适合自己的课程。同时，每门课程均建立相应的学习档案，举办积分评比活动，增强学生的学习主动性。

粉笔画、软陶、书法、粤剧、芭蕾舞、拉丁舞、合唱、口风琴、小主播……新会文华小学的艺术类课程精彩纷呈。美术室里，同学们忙着为画作上色；舞蹈室里，同学们翩翩起舞；音乐室里，美妙的歌声不绝于耳；琴

房里，大家坚持训练，乐声悠扬……

据悉，为了开展好艺术类课程，新会文华小学不断配齐教育设施设备，建强教师队伍。目前，学校拥有先进的智慧校园系统及终端设备，配备现代化化学术报告厅、立本悦读中心、科学探究室、美术室、音乐室、舞蹈室、创客室、电脑室、书法室等20多个高标准功能室，艺体教研组共有15名艺体类专职教师，其中研究生2名。“学校除了开展多元课程，还常态化举办艺术节、艺术节、书香节、科技节等，为学生搭建展示平台，也促使青年教师不断成长，增强本领。”新会文华小学专职美术教师曾嘉玲表示。

“办一所传承中华优秀传统文化、引领未来教育的高品质学校”是新会文华小学的宗旨。未来，该校将继续践行“文启志超，立本铸华”办学理念，秉承“百年人生，立于幼学”校训，把校本课程与基础课程紧密结合，发展学生兴趣特长，培养担当民族复兴大任的时代新人。



新会文华小学开设多元课程，推进艺术教育。图为学生参加粉笔画社团活动。

罗坑小学举行队列操比赛 展示班级风采 推进健康教育

江门日报讯(记者/任晓盈 通讯员/罗坑宣)为了进一步推进校园阳光体育发展，展示师生积极向上的精神风貌，增强学生集体主义和团结合作意识，4月12日下午，罗坑镇罗坑小学举行队列操比赛。

学生们从一年级到六年级，按顺序进行比赛，比赛内容包括齐步入场、队形、原地四面转法、原地踏步走、队形变换、齐步走退场等。伴随着领操员的口令，学生们个个精神抖擞、斗志昂扬，他们还喊出了具有班级特色的口号，活力十足。

罗坑小学教导处副主任叶叶明表示：“目前，队列队形操练已成为我校健康教育的重要组成部分和亮丽风景。比赛虽结束，但运动不停歇，愿孩子们都能健康快乐地成长。”

更多新会新闻请登录

jmnews.com.cn 江门新闻网 www.jmnews.com.cn

讲文明 树新风 公益广告

呵护未成年人 从安全教育开始



中共江门市委宣传部 江门日报社制作